



二十九 最早的留学生

得地利之优势

就在邻居日本人大力向西方学习的时候，在中国的知识界，有没有向西方学习的人呢？我有幸找到了一些这方面的资料。

容闳是我国最早的留学生之一。作为当时的典型或者叫代表人物，我荣幸地把他请了出来。容闳同学，广东香山人（今中山县）。是不是很多同学说，这个地方我们早就知道了。是的，这个县是孙中山先生的老家，他们俩算是老乡了。只不过一个做了爸爸的时候，一个还没有出世。

这个县也的确是一个出人才的地方，上海、广州不少的买办，他们的老家就在这里。这个县风水特别好，因为它位于葡萄牙强租的澳门附近（地理优势）。

香山人与西洋人接触得多（天天都要跟欧洲人搅和），出门挑担菜去市场里卖卖，或者卖个自家塘里养的鱼、卖个自己制作的拖把什么的，都可以跑到澳门去跟洋人讨价还价，作为一种生活中必备的交流工具，他们的洋文说得跟中文一样的流利。那里的大嫂、阿姨，都可以给老外做翻译。因而，相对于内地而言，这里的风气也就比较开通。

容闳小同学刚进学校门时，在澳门的马礼逊学堂读书。

中学时，情况有了变化。

鸦片战争来啦。英国的军队一来就占领了香港。马礼逊学堂的创办者伦敦布道会连忙把学校从澳门迁到了香港。

容闳同学只好成了这家香港学校的寄宿生。天天往家跑吃午饭是来不及了。每个星期里在周末回一趟家那还是可以的。

学校的课程设置全部按照西方国家的模式，也有一点点不同，多了一门汉语。容闳同学学习用功，成绩不错，一个好的前程正在等着他（记住：只有好好学习，才能天天向上）。

念书不容易，找工作更难啊

有几个美国的商人，出于为自己在中国培养得力人手的需要，乐于出资帮助一些品学兼优的学生接受高等教育。在这个学校中，有三个孩童被看中，容闳同学幸运地成为其中之一。

他们仨全都被送到了美国，进入高等院校学习。其中，容闳同学在校期间，学习成绩优异，又被送到美国著名的耶鲁大学读了四年，曾经有两次荣获英文作文奖学金（说不定他的文章比鲁迅写得还好）。

容闳同学跟一般留学生不一样，他是一个有志向的人，虽然长期受到教会的影响，可他却总念念不忘贫穷落后的祖国，自始至终有着为祖国服务的志向。二十七岁那年，大学毕业，学校开出了较高的待遇，要把他留下来工作（高校生留校任教，许多人梦寐以求）。可是，他冒着忘恩负义的讥讽、嘲笑，毅然回国找工作。

容宏同学的另外两个同学，这时也毕业了，阿龙在使馆里担任秘书，黄宽回到广州当起了医生。

大清朝廷里，从上到下，没有人知道留学生是怎么回事，没有哪位官员想到要去任用留学生，更不知道如何使用留学生。大家弄不明白的是，为什么现在的这些年轻人不好好学习咱中国的“四书”、“五经”，而去读什么洋文，喝一肚子的洋墨水，到底有何用？

容闳同学来到了讲求法治、重视人才的香港，他的人生第一个计划是去当一名律师，去研究法律。然而，很不好意思，他的第一个计划很快就落空了，原因只有一个，当时香港的法界权威一致认为，这不是中国人所该做的事，随即就拒绝了他。

门被人家关上了，容闳同学很失落，在失落中，他遇到了一个人，这个人大家都记得，是没有来得急赶上起义队伍而蛰居香港的洪仁玕。在忧国忧民这一点上，两人谈得很投机，有不少的共同语言。

容闳同学来到了广州，或许这里能找到发挥他才能的地方。非常不凑巧，当时正值红巾军起义，叶名琛忙于指挥军队大肆屠杀这些起义的农民，哪有时间接待他？在广州城里，到处是死人的头，或是被砍下来的死人的脚，遍地是血腥。容闳同学的心里感觉就是两个字“愤怒”，于是，怏怏地离开这个是非之地，他来到了比较安静一些的上海。

在这里，他发现了一个让他头痛的问题，那就是自己辛辛苦苦学习的东东与大上



海的需求对不上号，他的感觉变成了四个字——四顾茫茫。幸好有同乡人推荐，在宝顺洋行他谋到了一个饭碗，确保自己能租得起房子，吃得起一日三餐，能够小有体面地生活。不过，叫他内心纠结的是，在洋行里，所学非所用，因为人事经理安排给他的工作是采购员，具体来说，就是到江南去采购生丝与茶叶。

巧遇干王

别想着采购是一件好事。今天的采购经理常常有好吃好喝，还有灰色收入，在那时采购实在是一件非常危险的事。大家不要忘记了，当时的江南，也就是产茶地、产丝地已陷入交战区，李秀成已攻入苏州。你到这些个地方，身上带的钱越多，越容易被捉去杀头。你会说洋话，那更容易出故事，会把你当作间谍抓起来，然后是咔嚓一下。你要是又有钱又会说洋话，在交战区去做生意，到底有多危险，你自己想吧。

不过，容闳同学还真有一把刷子，他带着现银四万两，进入安徽南部太平军控制的地区搞采购，居然成功地装了28条船的货物，平安地运回上海，一根毛都没有掉。

牛人，不服不行。

经常性的采购工作让他对这条通往太平军的道路越来越熟悉了。那年的冬天，有两位美国的教士，要进入天京探访那里的情况，邀请他带路。三个人一起，经苏州、无锡、常州由内河向西，进入到南京，就是当时太平军的都城天京。

在他的自传中，容闳对他一路看到的太平军区域的印象做了一番描述。在这些描述中，能看到的景象是，丹阳地方“商不辍业，家不辍耕”，大家不是一天到晚斗地主；太平军对待民众的态度“甚为和平”。通过对比叶名琛在广州的做法，他抨击了官军的残暴。

大家还记得，在香港时他跟洪仁玕有过一段时间的交往。此时的洪仁玕已经进入天京，并且当上了干王，而且在筹划他的新政。

容闳找到了他，旧友相逢格外高兴。干王非常忙，每日里政务缠身，但仍然抽出时间招待客人，解决吃住的问题，而且跟他彻夜长谈。

干王要求他这位见多识广的归国留学人员提出合理化建议，供他在新政之中采纳、选择、运用。容闳也不客气，提出了七条建议案。

干王恳请他留下来帮助自己一同实现抱负，容闳提出了一个条件，要求干王能保证

他的七条建议案能立即付诸实践。

干王说，这事不要急，要慢慢来。在太平天国里办事，目前实在有不少的困难，但要相信，这些个困难慢慢能够克服的。

容闳一听，没有接受干王封给他的官职，然后就告辞了。

在自传里，他对自己有官不当的做法，做了说明。他写道，“每见太平军领袖人物，其行为品格与所筹划，实未敢信其必成”。在容闳的眼中，太平军那些个领袖人物，用上帝的语言发人间的命令，是忽悠人的。

对于干王本人，他也做了交代。说干王的作风太过于硬性，他实在喜欢不起来。

干王送给了他一份礼品，是一张护照。凭这份护照，他可以随时安全地进入太平天国的领地（这护照是好东西，到皖南采购生丝茶叶时用得着的）。

容闳同学辞别干王后回到了上海，继续当洋行里的采购员。

买办的命？

对容闳同学的七点建议，我很有兴趣，这是最能说明一位最早学成归国、放弃美国高薪职位、一心想报效国家的人的想法所在。

容闳的七点建议，有四点涉及教育。如设立军事学校、建立海军学校，设立各种实业学校，制定各级学校的教育制度。

看到这些观点，有没有人想起了同样是留学归国的日本人福泽？他回国之后，就着手办起了庆应大学，通过振兴日本的教育来振兴日本。看来，容闳与福泽之间，真是英雄所见略同，只是咱们国家的英雄两手空空，没有政府的人来支持他的想法，没有朋友来帮助他实现梦想，实在是虎落平阳且孤掌难鸣。

在容闳的七点建议中，有两点是主张重视知识与人才的。如组织健全的政府，聘请有经验的人才为各部门的顾问（今天我们的政府部分地实现了，如设立了顾问委员会）；培养有学问的军官（后来，黄埔军校开始，就渐渐达到了，而容闳那个时候就提出来，的確是很有先见的）。

关注一下洪仁玕的《资政新篇》与容闳的七点建议案，两者之间显然有很大的差别。《资政新篇》全部的精神贯注于理想的经济建设的蓝图，而容闳的着眼点在于教育人才，为振兴实业提供人才发展的基础条件。



容闳的理想没有在太平天国实现；在大清的天下，他也只有当个买办的份儿。然而，他的七点建议案的着眼点，与后来日本明治维新实行的施政纲领何其的相似啊。

容闳的经历不是个案，在上海，还有一位跟他学历与经历类似于拷贝的学长唐景星。唐景星，香山人，是马利逊学校的校友，比容闳年长四岁。

他没有出过国，但接受过高等教育，而且学业优异，做事精明强干。他比容闳早到上海，进了怡和洋行，做了买办。香山人做买办的着实不少，香山有“买办的故乡”的称号。

难道这个地方只能出买办吗？当然不是啦。

香山地方风气开通，出了许多人才，然而，长在旧社会，这些人才都被埋没了，或者被糟蹋了。不过，不要急，香山一位非常伟大的人物就要横空出世，不过目前谈到他也为时太早呢。